

C.N.S.A.S.
DIRECȚIA ARHIVĂ CENTRALĂ

MINISTERUL DE INTERNE

Dir.I-a 171/N/B-N/1007.1972./00183/

V.
Cpt. LNE I.

96

NOTA INFORMATIVA

10.07.1972.

Sursa vă informează în legătură cu HORVATH PAL.
În zilele de 3 și 4 iulie am stat de vorbă la
București cu HORVATH PIROSKA, de la care am aflat următoarele:
Problema venirii lor la București, întrucât "atmosfera din
Bistrița, este insuportabilă pentru el".

A fost călătoria la familia OSIRE JOSEF (el Cayra
gita, parca profesor la conservator) la OSIRE GABRIELA,
redactor la "TANÜGYI UJSAG".

A stat de vorba cu BÄMPÖR redactor șef la
"TANÜGYI UJSAG" "care i-a promis că postul o așteapta
poate să-l ocupe imediat, deci problema venirii ei la București
e rezolvată. Privind atmosfera ce a putut domni în casa
OSIRE în timpul șederii lui HORVATH PIROSKA, știu atita că
JOZSKA (OSIRE), închipuie-ți a picat-o la examen pe fata fiului
lui PÉTERU GROZA. Cei suspuși au intervenit la el, ca s-o treacă,
i-au propus că-l duc și-l readuc cu mașina s-o pregătească
i-a propus plata de cinci ori mai mare decât a unei ore de
consultații, la care eu le-am răspuns că am din ce să trăiesc,
să mi lase în pace".

Luni 3 Iulie HORVATH PIROSKA, a stat de vorbă
cu GALFALVY ZOLT, care i-a propus din nou un post de redactor
științific la editură (probabil la "Kriterion", sau la
Casa de cultură "Petőfi Sándor" însă fără buletin de
București și fără locuință, spunînd că problema locuinței și
dacă ar plăti pentru bloc (propunerea lui HORVATH) s-ar putea
dura mai mult decît un an.

HORVATH PIROSKA i-a propus atunci să lere rezolve
problema într-un oraș cu populație de naționalitate maghiară,
(Timișoara, Tg. Mureș, Cluj, Sf. Gheorghe-au propus ei). "Îți dai
seama la Sf. Gheorghe teatrul de stat maghiar și în inima
Ardealului nostru, pentru adevărații maghiari. Acolo ce ar pu-
tea PALI să facă!" GALFALVY i-a promis că la Sf. Gh.

ax

le poate reda imediat, chiar luni 10 iulie merge acolo și dacă acceptă le rezolvă.

HORVATH PIROSKA, s-a consultat la telefon cu soțul ei, care i-a zis să vorbească și cu BODOR PAL. Marți 4 iulie a vorbit personal cu el. I-a povestit că problema ei e rezolvată, dar nu știe ce vor putea face cu PALI. Atunci BODOR PAL i-a spus, că îi poate rezolva chiar acuma la Televiziune" Ce? Vom vedea noi, orice, numai să fie aici. Noi avem nevoie de oameni care vor să lucreze, pe parcurs vom găsi ceva mai bun (tot în caurul T.V. și ne vom bate și pentru locuință".

Din nou la chemat la telefon HORVATH PAL, a fost de acord cu ideea, spunând că " aici mă voi putea desfășura ". Comentariile lui nevastă-sa: " Iți da seama, atîția prieteni în cercurile suspușe, relații, legături, posibilități de a acționa pentru maghiari... Ar fi un paradis".

Deci, în concluzie ideea cu televiziunea a rămas valabilă. BODOR PAL, i-a atras atenția lui HORVATH PIROSKA, că vor începe demersurile necesare la Bistrița, va face el o anchetă, să nu se sperie dacă vor fi din nou cercetați.

În altă ordine de idei, am reușit să rezolv problema cu cheia. Am arlat că vineri 8 iulie au plecat amîndoi în Bucegi, unde vor sta pînă în 13 iulie. Fata este plecată la concurs la Brăila. Au primit pașaportul pentru R.D. Germană, pleacă în data de 30 iulie cu excala la Budapesta și Praga.

HORVATH PAL este bolnav, n-a îndrăznit să plece singur în Bucegi cu elevii, de aceea a luat-o și pe nevastă-sa. În data de 20 sau 21 va pleca (ei) la Tg. Mureș, la un medic pentru consultație și tratament medical.

Menționez că relațiile între sursă și HORVATH PIROSKA, au evoluat în sens pozitiv, vor fi ținut la curent cu toate problemele care vor surveni. Mi-a spus, că dacă ei vin la București, o să rezolve cu BODOR PAL, să mă aducă și pe mine la Televiziune." Bineînțeles de treaba aceasta să nu știe nimeni că eu îi voi rezolva această problemă..."

În altă ordine de idei: am făcut cunoștință cu un belgian, inginer mecanic pe numele de JEAN PAGNET din

Ransart-Belgia. A fost la Combinatul siderurgic din Galați, la montarea unor instalații și în luna august va veni din nou. Ne-am împrețenit, mi va vizita. I-am cerut să-mi aducă sau să-mi trimită "Istoria literaturii franceze". Ne-au promis că ne scriu. Aștept indicațiile din partea Dvs. Persoana poate prezenta interes.

" H. 33 "

H.B.

Informatorul este al Inspectoratului Bistrița-Nisăud, care ne-a solicitat să luăm legătura cu el întrucât trebuie să transmită unele informații, referitor la HORVATH PAL, ce face obiectul unui dos. de urmărire informativă.

Intrucât are legături și cu persoane din București, care sînt în atenția noastră, s-a indicat informatorului să ne semnalizeze aspectele ce prezintă interes operativ.

În legătură cu cazul HORVATH PAL, consider necesar să se ia măsuri de a-l influența pe BODOR PAL, ca să nu fie adus în București.

Celelalte persoane amintite în notă nu sînt cunoscute în evidențele noastre.

Nota va fi trimisă spre exploatare, în original la Insp. Jud. al Min. de Interne Bistrița-Nisăud.

I s-a dat informatorului Nr. de telefon unde ne poate solicita la nevoie.

Maior,

Bica